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Fisiología del estornudo  

Un estornudo es un acto reflejo violento de expulsión de aire desde los pulmones hacia 

las fosas nasales y la boca,  provocado por partículas extrañas que causan irritación de la 

mucosa nasal.  Su función es enviar una fuerte ráfaga de aire a través de la nariz para 

eliminar cuerpos extraños. Para que se genere el estornudo, es importante comprender 

que la nariz, tiene tres funciones principales, que son; el olfato, la respiración y la 

protección, un factor importante en la protección de las vías respiratorias son los reflejos 

de apnea y el estornudo, dándose   de  la siguiente forma:  

1. La quimiorrecepción nasal está mediada por tres vías neuronales principales: la del 

nervio olfatorio, el nervio trigémino y el complejo vómer nasal, estas vías aferentes tienen 

capacidad de reacción ante los irritantes inspirados. 

2. Al ingresar un irritante, entra en contacto con la mucosa nasal, y el nervio 

trigémino proporciona la vía aferente de impulsos al puente y la medula ( de acá salen las 

fibras eferentes pregaglionares a través del nervio intermedio y cursan a través del ganglio 

geniculado del nervio petroso mayor y a través del nervio vidiano pasan al ganglio 

esfenopalatino donde hacen sinapsis). 

3. Las fibras posganglionares se distribuyen a los vasos sanguíneos y las glándulas 

mucosas nasales, lo que causa abundante cantidad de secreción y congestión nasal, 

también existe una estimulación del centro respiratorio en el suelo del cuarto ventrículo 

por las fibras de la protuberancia y bulbo raquídeo. 

4. El nervio frénico activa el mecanismo inspiratorio, que es seguido por una fase 

espiratoria, y esta última se determina por el reflejo de hering- Breuer (el punto de origen 

son los alveolos pulmonares, cuando se distienden por la entrada de aire y provocan un 

movimiento de espiración; al contrario, cuando quedan vacíos, el reflejo que provocan es 

de inspiración). 

5. El paladar se eleva y el músculo constrictor superior se contrae para que la vía 

respiratoria inferior se separe de la nariz. El diafragma y los músculos abdominales se 



El estornudo se da por una 
irritación de la nariz,  y para 
que se suprima se inspira una 
cantidad de aire forzado 
hacia los pulmones 

y hacia el exterior para 
eliminar la irritacion, al 
estornudar se eliminan mas 
de 5,000 gotitas de saliva que 
alcanzan velocidades de 3,5 
metros. 

1. Con la glotis abierta, el 
aire va hacia los pulmones  

2. La glotis cerrada atrapa el 
aire en los pulmones  

3. La glotis se abre y el aire 
sale por la nariz, eliminando 
la iriitación 

contraen, aumentando la presión intraabdominal e intratorácica. La nasofaringe es abierta 

a la fuerza y el aire es expulsado. 
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